

中國教會的慈悲之門

林純慧

教宗方濟各於 2015 年 12 月 8 日正式開啟慈悲禧年，全球各地包括中國的教會隨之打開聖門慶祝聖年。當基督徒經過慈悲聖門時，回顧入門聖事所領受的恩寵，就是與基督同死同生，默想在主命中如何廣施慈悲。中國有百多個教區，約一千萬教友，究竟全國開了多少扇聖門？據河北《信德網》在 2015 年 12 月 23 日上載的《中國各教區慈悲年朝聖聖堂大全》，列出各省市的 90 個教區(或地方)，共有 256 個慈悲年的朝聖點；慈悲年朝聖點最多的教區是廣東湛江，有 15 處；河北邢台（包括趙縣、威縣、順德）及四川南充，各有 10 處；山西太原及廣東梅州，各有 9 處；遼寧及山西晉中，各有 8 處。至於上海、天津、內蒙古集寧、湖南省，缺乏資料或者未定出朝聖點，實際數目可能更多。

然而，上述名單未涵蓋非官方(地下)教區，例如正定。《亞洲新聞》2015 年 12 月 15 日報導該正定教區已經開啟聖門，標題為「正定聖門『奇蹟』：一萬名地下教友慶祝聖年無人被捕」。另一方面，有地下司鐸說，有些教區受限制而處於不穩狀態，較難定出朝聖地方。

主持了太原教區 9 處慈悲聖門開啟禮的孟寧友主教說，這些聖堂位於殉道聖人的出生地。太原有多人於 1900 年因信仰致命，26 位在二千禧年獲得冊封聖人。在太原市郊阪寺山大殿聖門開啟禮上，一萬多教友清晨冒著攝氏零下 16 度的嚴寒，徒步或驅車到山上參禮。孟主教說，每次開啟慈悲聖門，見到眾多教友的熱誠，他很感動，期望「教友從內心轉化關愛他人，首先多照顧家中父母和祖父母，進而關心鄰居和有需要的人。願教區的殉道聖人光照我們的信仰和善行。」（《亞洲新聞》，2016 年 1 月 21 日）

多位中國主教及教區署理發表慈悲年牧函引述教宗方濟各的《慈悲面容》詔書來闡釋慈悲的意義；鼓勵信眾實踐神、形哀矜。關懷社會邊緣人士，特別是獨居老人、殘障者、留守兒童、無家可歸者等，甚至與乞討者一起進食。同時，也要關懷「教會邊緣人士」，他們因著不同的原因而遠離信仰，多給他們關心和宣講簡要的道理。有些主教呼籲信眾定時誦念慈悲串經、朝拜聖體，也有呼籲信眾捐血、舉辦慈悲演講會和音樂會等；鼓勵教友到教區內外的慈悲聖堂朝聖祈禱，這也促使五月聖母月及夏天的朝聖活動活躍。

主教們的慈悲牧函也反映出對地方教會關注事件。九旬高齡的浙江省溫州教區朱維芳主教寫了題為《慈悲，從聆聽開始》的牧函，強調祈禱是基督徒靈命的呼吸，祈禱應該從懺悔開始，讓慈悲化作愛的行動。他說：「越來越深刻地感受到慈悲心的衰落，冷漠心甚至冷酷心的出現越來越普遍，這不僅是當今這個世界的症狀，也是我們基督徒的危機。」

儘管牧函沒有直接提及震驚國內外的強拆十字架事件，朱主教勸導信眾放下怨恨，積極達致社會融和。他說：「在前不久，我們的教會還在我們所生活的這個環境中受到很不公正的，很無禮的待遇。」2015年7月，朱主教領導司鐸團拉起「維護信仰尊嚴，反對強拆十字架!」的橫幅向政府抗議。他在牧函指出：「但作為牧者，我們還是要呼籲全體主內的弟兄姊妹，以真正的基督徒慈悲之心，放下一切對立與怨恨的情緒，去致力社會和諧，提倡宗教溝通，追求生命覺悟，促進多元共融。」他相信「只有這樣做，才能真正使我們贏得我們的同胞，贏得全社會的尊重、支持與敬佩。」他強調：「讓慈悲化作愛的行動；讓這一份愛的行動從我們基督徒默觀中的聆聽開始！」教會需要聆聽貧窮及受傷者的聲音；在投身與立足的這個社會與國家中聆聽；在聆聽中學習治癒與被治癒；更要聆聽教宗的說話。

易縣的署理張保祿司鐸在《你們應當像天父那樣慈悲》牧函中提及失蹤十多年的河北省易縣教區師恩祥主教。他和保定教區蘇志民主教至今仍然下落不明。牧函提到，「儘管我們的主教多年杳無音信，但天父沒有捨棄我們；祂仍然在我們的生活中陪伴和引領著我們，令我們的福傳工作仍舊在祂內有條不紊的運行著，同時更保護著祂的跟隨者——我們對祂的忠貞不二。」他呼籲各人重視祈禱、和好聖事和禧年大赦，尤其是面對青年時，要和善及不厭其煩地引導他們。

河北獻縣（滄州）教區正好在2016年慈悲年慶祝教區成立160周年（1856-2016）。李連貴主教在其《用天主的慈

悲，撫慰人類的傷悲》牧函回顧這段歷史，當中有三千多位殉道者及 56 位殉道聖人。

李連貴主教說：「160 年的教區史，無疑是一部寫滿天主慈悲的救恩歷史。160 年前，天主的慈悲透過一群法國傳教士傳遞給我們，讓我們能領受這天降恩寵。並且在教區歷經庚子事變、中日戰爭、文革厄運等滅頂災難時，更是天主的慈悲一次次救我們於水火。每一個堂口都可以說是天主慈悲的一眼井泉，在那裡我們可以在自己的貧乏中不斷地汲取生命的活水。」藉著慈悲年，李主教要求每一堂區成員去尋覓「那些在生命中有傷痛而不願接近教會的人。」

2015 年 7 月公開就職的陝西周至教區吳欽敬主教，期望信眾在慈悲年多用時間靜心祈禱。他寫了《周日存想慈悲天主，至善見證信仰價值》牧函，從聖經闡釋禧年和慈悲，又以中國文化和佛學來解釋慈悲。他說：「在中國傳統文化中，『慈』、『悲』兩個字經常在一起。『慈』是滋潤的意思，滿足他人，給予他人的意思；用愛心給予他人安樂。『悲』上面是『非』，下面是個『心』，即把不好的心要拿掉，用憐憫的心解除他人痛苦。佛教認為，給一切眾生以快樂為大慈，拔除一切眾生痛苦為大悲。『慈悲』的英文是 Mercy，有四個意思：同情、善良和寬恕、感恩和祝福。」

吳主教認為，慈悲禧年是教會成員祈禱和省思慈悲的時刻。但教會身處的社會是快節奏、高效率、受電子資訊包圍，很難靜心、關心、交心；信仰缺少祈禱、反省、讀經和默觀。很多神父、修女、教友一直忙於外在的牧靈、福傳、聖堂建

設、社會交往，很少有時間與天主交談。「只有在內心中經驗到天主的慈悲，才能在生命中做天主慈悲的使者。」

另一個主教們都關心的議題，是教會如何面對世俗化和物質主義社會。一如唐山教區在《慈悲禧年慶祝安排》指出，今天的社會日益冷漠、信仰缺失、道德滑坡、暴力不義等現象，基督徒需要反思「是吾或多或少參與其中，某些行為是否與信仰與愛的誡命不符合？慈悲禧年召叫我們悔改。」其他教區的牧函指出，現代受到物質主義、無信仰主義、享樂主義和個人主義的衝擊而導致的社會道德的迷失。

同樣，陝西鳳翔教區 94 高齡的李鏡峰主教在《慈悲聖年——聖神降臨節牧函》指出，「教會處於這個時代，面對種種挑戰，包括「信仰發生危機：無神思想、異端邪教、自由主義、享樂至上、道德淪滅、離婚再婚、同性婚姻、性解放等等。」李主教問道：「怎麼辦？」他希望聖神領導的教會保持禮儀的尊嚴和神聖特徵，勸勉那些進堂不念經、聖體台前不恭敬、彌撒中嘻嘻哈哈跑上跑下的教友積極回應教會訓導，繼續耶穌救世的大道。「我們在這慈悲禧年裡，能仍無動於衷，依然故我，繼續走世俗自由之路嗎？」

從閱讀中國主教的牧函，看到各地教會面對社會和教會內部的種種挑戰。有主教認為，基督徒堅信天主是窮人的辯護，孤兒的慈父，能使人人知道天主是慈善的父。教會如何在社會中彰顯基督徒價值觀、生命的價值？慈悲禧年正是召叫我們悔改，透過服務貧窮弱小，在愛德工作學會欣賞，也使自己的生命得到提升，去發現一種內在的價值。 □